

广场舞应舞出新风尚

文/李琳海 吴俊宽

◎头条锐评

13日,国家体育总局下发了《关于进一步规范广场舞健身活动的通知》,将通过增加广场舞场地供给、规范广场舞健身活动行为、加强广场舞健身活动组织队伍建设等措施,

规范和引导各地广场舞活动,推动广场舞活动健康发展。

广场舞的群众基础毋庸置疑,发展势头令人欣喜。但个别参与者与其他项目健身人群争夺场地、占用交通道路的极端案例见诸报端,热议网络,屡屡

给广场舞健身活动的发展带来阴影。其实广场舞本身没有错,很多问题背后反映出的实际是我国公共健身资源供给不足、相关部门在健身活动中的管理缺位和个别广场舞爱好者自律不够等问题。

此次下发的《通知》正

是针对目前存在的具体问题,坚持问题导向,重在提升服务水平,将促使各级体育部门主动作为,发挥职能,为广场舞健身活动提供保障、给予支持、加大服务力度、引导其良性发展。

广场舞看似是百姓生活中的小事,但在全民健

身上升为国家战略和健康中国建设的背景下,适合中老年健身人群参与的广场舞是社会发展的“刚需”,是人们的美好生活向往的具体体现。

想要彻底解决广场舞健身活动中出现的问题尚需一定的过程,也需要相

关职能部门间的协同合作。各级部门要加强协作,在实际操作中注重“疏”“导”结合,让广场舞得以向科学化、规范化、体系化发展,同时也应加强宣传,引导广场舞爱好者制定自律公约,推动其自我管理,让广场舞舞出“新风尚”。

定制公交值得尝试

文/梅新 画/沈海涛

◎画里话外

11月13日,记者从呼和浩特市公交总公司了解到,公交总公司正在探索定制公交,并在公众号上发布调查问卷,征求市民意见。(11月14日《北方新报》)

定制公交不是新生事物,国内不少城市已经开通。窃以为,首府公交总公司探索定制公交,值得肯定和尝试。

首先,定制公交满足了市民出行的多样化选择需求,省却了车辆拥挤带来的种种不适,对于开私家车的上班族而言是个更加经济的选择。其次,助推绿色出行、节能减排,乘坐定制公交上班或出行,相比越来越多的私家车出行



更有利于城市生态文明。

“定制公交”属于量身定制,其价格可能要比普通公交贵。因此,开设定制公交在考虑经济利益的同时,仍需兼顾公益性、惠民性,从政府角度应给予一定的政策和资金支持。在这一点上,城市公交车“政府主导、市场运作、部门监管、财政补贴”的运营管理原则,

同样适用于定制公交。

总之,公交系统探索定制公交,反映了其以乘客需求为导向进行创新的转变,值得肯定和鼓励。定制公交是否可行,最终应由市民和市场说了算。公交总公司应根据需求和客流情况科学合理设计出公交线路,以达成公交事业和市民出行的“双赢”。

校园“跑腿”业务要规范和引导

文/桑胜高

◎读者热评

“给我1块钱,快递送达手中”,如今网上购物成了在校大学生的必备技能,伴随网购而来的,是快递业务的涌现,在大学校园里,快递代取员应运而生。(11月13日《北方新报》)

大学生在不耽误学业的前提下,变身快递代取员,并由此获得一定报酬,此举无可厚非。而且,从大学生勤工俭学、丰富校园生活、提高适应生活能力等角度考量,这还十分值得提倡。诚如大学生冀晋豪所言,“大学课余时间多,给自己找点事儿干,既充实了自己,又充实了腰包,何乐不为。”

然而需要意识到,一些大学生积极投身“跑腿”

业务,则意味着另有一些大学生花钱买服务,坐等快递到手。那么,我们不免要问:坐等快递的大学生是忙得不可开交,没时间亲自去取快递,还是因为懒,不愿亲力亲为。若是前者,“跑腿”是在帮忙,但若是后者,“跑腿”业务岂不助长了某些大学生的懒惰习惯?所以,大学里的“跑腿”业务固然值得提倡,但更要兴利除弊才好。

大学生正处在人生的“黄金年龄”阶段,正是世界观、人生观、价值观形成的关键时期,尤其需要继承和发扬一些优良传统作风,比如爱劳动就是大学生应该养成和具备的优良作风。试想,如果连一个快件都不愿亲自去取,将来又怎能很好地适应社会、

适应生活呢?更需要强调的是,当今的很多大学生都是独生子女,习惯了父母的呵护,尤其需要补上生存生活本领的“基础课”,而“跑腿”业务的兴起,则不利于某些大学生补上这“基础课”。所以,“跑腿”业务虽好,不影响大学生的良好生活习惯养成才更好。

综上所述,对于大学里的“跑腿”业务,应有所规范和引导才是。对于从业的大学生,我们大可积极支持。而对于选择“跑腿”服务的大学生,我们则要区分对待,确因学业繁忙而找人代劳者,可理解包容;如因懒惰而由别人代劳者,还是对其多些教育引导为好。只有这样,大学里的“跑腿”业务才不至于“跑偏”。

◎观点PK

近日,河南省三门峡市陕州区法院利用微信朋友圈可以投放广告的功能,将首批19名“老赖”的信息,推送到三门峡市辖区10万名市民的微信朋友圈内。这是当地法院系统首家采用此种方式曝光“老赖”。

精准曝光切中“老赖”痛点

文/鞠实

说起来,当地法院并非首个通过朋友圈“广而告之”方式治老赖的。就在上个月,温州瓯海区法院也借助朋友圈治“赖”。只不过,相比于瓯海区法院的仅针对老赖周边人群定向推送,此次涉事法院的朋友圈曝光老赖信息,扩展到了当地所有的市民微信朋友圈。推送范围的扩大,显然让曝光更具威慑力。

老赖频现,究其根本原因,在于耍赖成本较低。这里的成本,也包括外部舆情带来的威慑力。

这跟媒体曝光的选取途径偏窄、曝光效果欠佳不无关系。

按照最高法等《关于公布失信被执行人名单信息的若干规定》,全国各地各级法院可将失信被执行人的名单通过报纸、广播、电视、网络、法院公告栏等方式予以公布。

将老赖的合适信息通过合理渠道公布,是依法治老赖的需要。但鉴于当下人们信息主要获取渠道的转移,传统的曝光方式治“赖”效果仍不够,未必能形成辐

射面更广、震慑力更强的曝光效果。

在此情境下,涉事法院与时俱进——既然当下很多人机不离手、刷朋友圈成习,那就通过覆盖本地网民的朋友圈广告,曝光本地老赖信息。这只是公布其信息的方式、渠道延伸。而且,这击中了以往曝光老赖途径有限、效果不佳的痛点,增强了当地老赖信息被当地人获知的几率,有利于对老赖本人形成有效的舆论压力,敦促其履行还款义务。

朋友圈“晒老赖”有扰民之嫌

文/沈彬

“晒老赖”的本质是一种司法强制,达到履行判决目的就可以了,而不是一种主动“惩罚权”,不应主动追求降低当事人社会评价的目的,用广而告之的方式把当事人“搞臭”,这不是法院的职责。

通过朋友圈广告“晒老赖”,还涉及另一个问题。众所周知,微信朋友圈的“界面”很窄,如果是微信广告被推送,你只要看朋友圈就是绕不开的。公众对于

司法工作,应该有不被打扰的权利。

法院“晒老赖”是一种权力,但是其他公民没有强制收听、观看的义务。把老赖信息晒在公告栏、晒到电视上,是一回事;但如果把老赖照片强制放到公民眼前,你不看都不行,恐怕就是另一回事。这么广谱地“嵌入”无关公民的正常生活,或许的确有助于提升执行效果,但却以广大公众的视觉自由被侵犯为代价,得不偿失。

手机端的私人化信息发布和推送,既有互联网本身的公众性,又有着极端的私人性。其法律地位算不算“公共场所”有不少的争议。但是,至少微信朋友圈有着明显的私人性质,哪怕作为一种“消极权利”也应该得到司法机关的重视。因此,法官执行公务,“晒老赖”,不应引发“扰民问题”,不应该通过朋友圈推送广告的方式,将无关的公民卷入事件当中。